

1963年3月，全县中小学学习、贯彻全日制中小学《暂行工作条例（草案）》。组织小学生参加生产劳动，“从小养成劳动习惯，培养热爱劳动，热爱劳动人民，爱护劳动成果的思想品德。小学生劳动内容是在力所能及的范围内，照料自己的生活，保持环境的整洁，帮助家庭劳动，积极参加学校所组织的种植、手工、饲养等劳动和绿化等社会公益劳动。”“中学生参加生产劳动养成其劳动习惯，培养劳动观点，向工农群众学习，克服轻视体力劳动者的观点，同时在劳动过程中学习一定的生产知识技能，扩大知识领域。”1964年，学校实行“半耕（工）半读”，1972年开展“学工学农”，全县学校都重视劳动教育和劳动实践。1987年2月，全县普通中学设劳动技术课，10月，全县小学设劳动课，都有教学大纲作为教学之依据。

## 第一节 课程设置

**手工课、农业课** 清光绪二十九年（1903年），全县按学制课程规定，初等小学堂设手工，高等小学堂设手工、农业，叫随意科，属非必修科，学堂都未开设。民国元年后，手工，农业列入课程表，各学校才普遍开设。

**女红、烹饪课** 宣统二年（1910年）县城萝峰女校开设女红课。民国元年（1912年），初等小学校女生加授缝纫，每周一节，高等小学校女生每周四节，“旨在授以生活必需之知识和技能”。民国16年，小越进德女校开设刺绣、烹饪课。

**工作课、劳作课** 民国18年（1929年）小学设工作课，民国21年改为劳作课，“培养学生从事家事、校事、农事、工艺等方面的能力”。民国25年，小学低年级把美术、劳作合并叫工作课，高年级仍设劳作课。

**手工劳动课、农业基础知识课** 1953年，全县小学各年级设手工劳动课，每周一节，并把生产劳动列为课外活动的重要内容。

1956年3月，县文教科决定东关镇小、百官镇小为手工劳动课试点学校。省教育厅发给试点学校学生用劳动工具，上课时可供一个班使用，人手一套。每套有锯、刨、斧、榔头、电工刀、锉刀、钻等基本工具。各校按手工劳动课教学大纲进行教学。秋季起，中学初三增设工农业基础知识课。翌年改为农业基础知识课，结合当地农业生产实际进行教学。

**生产劳动课** 1958年5月，全县中小学均设生产劳动课。由于过分强调劳动，以致体力劳动时间过多，打乱了学校的正常教学秩序。12月，全县各级学校学生参加生产劳动时间开始减少。1963年3月，中小学仍设生产劳动课。劳动时间，小学四年级以上学生每年为半个月，中学生每年为1个月。高三年级开设农业科学技术知识选修课，中学初三年级、小学六年级开设生产常识课。

**劳动技术课、劳动课** 1981年4月按教学计划规定普通中学设劳动技术课。初中劳动技术课每学期2周，每周4节，高中4周，每周6节，小学四年级以上每周设劳动课一节。1987年2月，县教委下发《关于加强普通中学劳动技术教育的意见》，要求上半年上虞中学有一个班级进行劳技课试点。下半年扩大到各年级都有一个班开设劳技课。各区(镇)中学上半年做好准备，下半年开设劳技课。4月，全县普通中学根据国家教委下发的《全日制普通中学劳动技术课教学大纲》(试行稿)进行教学。县教委组织全县各中学领导去湖州参观。12月，在上虞中学召开全县中学劳技教育座谈会。1988年5月，绍兴市教委、上虞县教委对中学劳技教育进行检查。1989年2月，春晖中学、上虞中学、东关中学、百官镇中、永徐乡中等5校被评为省级劳技教育先进学校。县教委又决定丰惠、小越、下管、崧厦、章镇等完

中，三溪、华镇、五驿、长塘、江山、龙浦、岭南等乡中和曹娥中学，为劳技教育试点学校。暑期还组织全县劳技教师备课，通过学习大纲、介绍经验、编写教案等活动提高劳技课的教学质量。各学校按大纲要求编写适应地方经济发展的教材。全县各中学充分利用校办企业、校办农场，为劳技课提供场地、经费、设备。劳技教育基本做到了组织、计划、教材、师资、经费、考核六个落实。

## 第二节 劳动实践

**教育成绩品展览会** 宣统二年(1910年)县城萝峰女校的绒线枕、各式绒线帽、手套、八卦栏涎等30多件缝纫劳动制品在浙江教育成绩品展览会上展出。民国4年(1915年)浙江省挑选教育品参加巴拿马赛会，上虞县立小学获金牌奖。民国18年(1929年)，在杭州西湖博览会上，县立第四高级小学(小越)劳作制品获一等奖，县立第六高级小学(百官)、通明小学、敬修小学、义务小学、通明妇女补习班等五校获二等奖。

**生产成绩比赛会** 民国24年(1935年)6月，全县各区举行小学生生产成绩比赛会，再由学区选拔到县，举行全县教育机关生产成绩比赛会。会上展出的展品，农业类分农作、蔬菜、果树、树木4项，工艺类分稻草、席草、麦秆、藤、竹、木、泥、金、纸、缝纫10项，畜养类分家畜、家禽、蜂与蚕3项，及其他类共2447件。展后，选留42校计500多件分类编号，携赴定海参加省第四中学区辅导会议主办的各县教育机关生产成绩比赛会。

**工读劳动** 1949年8月，上虞县立初级中学(今丰惠中学)组织工读委员会，带领学生到西溪湖参加围湖造田劳动，一年收获稻谷万余斤，解决学校经费不足及补助生活困难的学生。私立春晖中学建立生